

خوف خدا

مورخہ ۲۰ اپریل ۱۹۱۵ء میں راجپور میں واقعہ اور جسے پروردگار نے نہ ہی میں بخدا رت کے ذریعہ کی تھی میری ایش کا افسانہ سنا کر کیا اس آفریب میں صدمہ چھوڑ کر کے علاوہ وزیر اعظم نے تہذیب اور چیف جسٹس شری بی بی سہیل نے بھی حاضرین سے خطاب کیا اخبار پر تاپ کر پروردگار کے مطابق چیت جسٹس نے اپنی تقریر میں کہا۔

”جو میں نے اس وقت ذکر کیا ہے کہنے چاہئیں اور انہیں کسی شخصیت کا ذکر نہیں ہونا چاہیے مڑا وہ وہ شخصیت کتنی ہی بڑی تھیوں نہ ہو۔“

میں نے اس وقت چیت جسٹس کا پیشہ اور اپنی طبیعت اور قابل قدر ہے۔ اور اگر خدا کی طرف سے اس پر اس طرح کا مہذب موعظے سے اس شخصیت حاصل کرنے میں اس آفریدہ بشر شکست خوردہ ہو جائے۔ مگر یہی مٹھی آری ہے کہ اس وقت خدایت خداوند کی بات ہے دین خدا کے ذکر ہی میں منہمک رہنے لگتی ہے اس کی بڑی وجہ اس ذمی قوت و جدوت ذات پر انسان کے یقین اور ایمان کا فقدان ہے۔ آج دنیا میں جو عالم داعی کا ہزار گروہ ہے یہ بھی خوف خدا اور خوف عقاب سے استغناء اور اپنی پراپی کا نتیجہ ہے۔

وہی ذوقین خواہ کسی قدر کثرت اور کڑا سے ہی کہوں نہ ہوں وہ انسان کے ظاہری اعمال و کردار پر گرفت کر سکتے ہیں۔ اس سے بچنے کے لئے فرد جرم کے چور و دزد سے نکال سکتے ہیں۔ دھرم تان و جنتا ہے اور ایمان اس کی سپاہی نہیں ہونگے نہیں ہونے پائی کہ اس کے سوز و تپ سے جانتے ہیں۔

افسان کو عدلہ انصاف کی سیدھی راہ پر کوئی جزا نہ لکھ سکتے تو اس میں اس کے اپنے دل کی راستی اور اصلاح کو کثرت کا یہ بعد ما صاحب اگر لکھنا چاہتے تو ہم لکھنا ہی نہیں لکھنا چاہتے۔ ان دنوں ہادی کی طرف مڑنا ہے۔ اور اس کی مدد سے اصلاح سے اس اصلاحی کی راہ نکالنی ہے۔

— اور دعویٰ کر دینا۔ حالانکہ ہم کہنے کے لئے ایک ذی صلوٰۃ و جہت و جہت پر پورا یقین اور ایمان پرنا ضروری ہے۔ جب تک دل میں اس پر کوئی یقین نہیں تھا تو اس کے کوائف اور کتاب گاہ سے کوئی مٹھی نہ نکالے گا۔ ایک انسان کو ان کا راز آتی ہے۔ کہوں ہی نہیں ہیں۔ انہیں بہت ترس ہی ہی

قوم کے لوگوں اور ان کے کلمہ انہیں مادہ حکومت میں کی جیسے ہر آدمی کو چاہیے وہ خطاب میں اپنا چہرہ باہرے کیلیم ابھی ہی کلمہ کو لکھتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ تہذیب یعنی ہر آدمی کو چاہیے ہے کہ سوز میں نہیں رہیں بلکہ ہر آدمی کو چاہیے ہے کہ

۲۰ ہزار روپیہ یومیہ نذر آتش

اخبار پر تاپ کے میں پوچھا کہ اگر وہ دیکھا ہے اس میں کھلا ہو کر جرنل کے اس امر کا بھی اظہار کیا گیا ہے کہ

”راجدھانی نئی دہلی میں سرورز تقریباً ۲۰ لاکھ مسکریٹ لٹری کے گئے ہیں جن کی قیمت ۲۰ ہزار روپے کے قریب ہوتی ہے۔“

بالفاظ دیگر ۲۰ ہزار روپیہ کو جانتے ہوئے کہ ان نذر آتش کیا جاتا ہے۔ اور وہ بھی مفید مطلب و مقصد پر نہیں جاتا ایسے کاموں میں جس کے نتیجے میں نفعی ڈاکٹروں کی رائے کے مطابق سرطان کے موزی مرض کا خاتمہ ہو جائے گا۔ انڈین نذر ہے!!

ایسا اس رقم کو صرف ایک ایک پر ایک ہی دن میں دھواں میں کر ڈال دیکھی۔ ڈاکٹروں کے اور سے بڑے مشہور کی تعداد پھر ہینڈوں برسوں کے حساب میں لائیے۔ لڑکی اس ایک ہی بے لاف و خرچ کی کثرت سے ملک کی تعمیر کے کسی خیال پر ان کا کوئی حوصلہ آسانی سے مکمل نہیں ہو سکتا۔ ہاتھوں بیک مسگریٹ کے ذریعہ آگ بجھانے اور سرطان کی قسم کا موزی مرض مٹانے کے عموماً لاکھوں لاکھ لاکھ واپسی بھاری حکمرانوں کیوں کے دوڑتے نکلتے پھرتے۔ مگاس کا کیا علاج کہ جب ساری دنیا میں طرف بگاڑی بگاڑی سے لہر اس کو جسو دعویٰ تصور کیا جائے لگے!!

اردو لادنی مضمون

ظہار پر تاپ کے اس کا بھی چھوٹی چھوٹی چاروں اور لادنی کے ہی کے متعلق یہ بھی مشائخ ہر اس کے موصوت نے گونڈہ کے مقام پر زبان اردو کے بارہ میں اخبار میں لکھتے ہوئے فرمایا کہ پنجاب کے تعلیمی اداروں میں اردو لازمی مضمون ہونا چاہیے۔

قطع نظر اس سے کہ کچھ سے جی کی رائے پر کسی حد تک عمل درآمد ہوتا ہے یا نہیں سکتا ہے یہ بات تو یہاں تو ہو گئی کہ لادنی کے نزدیک بھی پنجاب کی طرف دوسری طرف کے لئے اس میں الاحاقی زبان کی طرف زیادہ توجہ دینے اور اس سے نادمہ اٹھانے کی ضرورت ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اردو کے حق میں ہر دور میں ہر حال میں کیا ہو جو نہ صرف یہ کہ پنجاب میں اردو کو لازمی مضمون موصول ہے بلکہ اس نکتہ جان زبان سے تیز

ممالک میں بھی اس مقبولیت حاصل کر لی ہے۔ کہ زنی یا نکتہ ممالک کی پوزیشنوں میں اردو سے متعلق شعبے کو بے جا ہے۔ یہی اداروں کے برابر کا مشنگ پر کام میں اردو کو نامی نکتہ حاصل ہو ہی سکتا ہے۔ اگر اردو کی مضمون ہونی صدمہ دستان میں اس کا جواز خود دیکھا اور ساتھ ہی دہلی کے مطابق پنجاب میں اس کی طرف خاص توجہ دی گئی تو یہ چیز بھی دیگر ممالک کے ساتھ ہر ملک کے راجدھانی کو زیادہ مستحکم کرنے کا موجب ہو گی

درخواست دعا

۱۔ محترم بیگم منیرہ علیہ سیدہ منیرہ الدین صاحبہ آت سکنہ راجدھانی درخواست کی ہے کہ ان کی نواسی مبارک بیگم منیرہ کی صحت اور ان کے شہرہ کی پریشانی کو دوری کے لئے جلد احباب دعا فرمائیں۔

۲۔ نیرازی نے رتہ کے بل کے لئے مرکز میں سارے کتبے رقم ہی ارسال فرمائی ہیں جلد احباب جو نعت کی خدمت میں آواز دے کر آپ کے لئے اد آپ کے گناہان کے تمام آواز کی نکتہ دعا نیت اور ان کی مشکلات کی دوری کے لئے دعا فرمائیں۔

۳۔ راجدھانی مال کا بیان سلسلہ سال پورے آگلی تکلیف میں مبتلا ہیں کہ ایک ماہر معالج سے علاج شروع کرایا ہے۔ دردمند اجاعت اور دردمند کران سے۔ دردمند از در خواست ہے کہ اس کی شفا پائی کے لئے وہ دل سے دعا فرمائی

۴۔ نیک مرید عبد الباقی احمد جمیل نے سلسلہ ناچوہ اور عاجزہ کا لاکھوں غرضتہ جہاں احباب کو ام اور درنگان سلسلہ در دستہ اندر خواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے ہم دروں کو اپنے فضل خاص سے شفا کا ملہ حاصل فرمائیں۔

۵۔ عاجزہ سیدہ صاحبہ نون احمدی صحت بخوبی تھک رہی ہیں۔ احباب آت سرنگھڑہ لکھنؤ

دعائے مغفرت

راہ مظلومان صاحبہ ادری ساکن سندہ بڑی کثیر ہے یہ انسان سنگ اطلاع دے کہ ان کا امیر سیدہ بیگم منیرہ دنات پڑ گئی ہیں۔ مرحوم مرید بیگم منیرہ کی برکت میں انشاء فرمایا گیا ہے۔ دعا مرحوم کی مغفرت کے لئے فرمائی

ناظرہ دفعہ تبلیغ کاروان

قرآن کریم کی ایک عظیم پیشگوئی واذالوحوش حشر کا موجودہ زمانہ میں ظہور

وحشی اور غیر متحذ اقوام میں بیداری کی ایک بردست لہر

بہر پیشگوئی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حدائق کا ایک زندہ نمونہ ہے

از سفر خلیفۃ المسیح الثانی یدہ اللہ تعالیٰ بقرۃ العزیزہ فرمادہ ۱۳ جنوری ۱۹۱۷ء بمقام قادیان

اشارہ دوٹ کسی طرح حاصل کر سکتے تھے۔ یہ لوگ فی مشکی ہاتھ نہیں۔ میں اب ہر فرد کو جانا ہوں چنانچہ اس سے جلنے کے لئے آری بھجوا یا اس نے کہہ دیا کہ جو یہاں صاحب ہجری طبیعت فراب ہے میں اس وقت انہیں سکتا۔ جاننا

واقعہ یہ تھا

کدھری پارٹی اس سے سو اکر وہ فی آخر پھر اسکے دست آئے اذکار کا جس طرح ہو ہو دوٹ حاصل کریں۔ روز ہمارے ایک عورت نہیں رہے۔ اسی نے جو عین میں بھی ایک مجھے ایک فردی کام سے عدلی آڈیو سے مل جاؤ۔ ٹرڈ لوہوں کے بندوں نے پھر اپنے گھر سے ہی کھلا گیا ہر گری طبیعت ابی نہیں میں نہیں آسکتا۔ جب اسی طرح کئی بار ہوا تو وہ صندوں سے کہا وہ اسے کا وقت نہیں آپ خود اسکے پاس نہیں جانا جو بددیاری سے اپنے دستوں کو سلائے کر بندوں کے پیچھے دیکھا تو وہ اندھا پارٹی پر ایسا ہوا تھا۔ وہ اس سے کلمات ادا ہوا تھا۔ بددیاری سے گئے اور منتیں کرنے لگے اس وقت ہجری مشکل میں گرفتار ہوں تو بندوں کے کے ساتھ روٹ گئے داؤ۔ کہنے لگا جو ہجری صاحب دیکھے میں تو جیلدار ہوں۔ یہ کام کس طرح کر سکتا ہوں۔ مجھے سے اس کے دست آئے چکیاں کا میں کس قدر خوش ہو سکتے ہیں۔ اس کے لئے دست ناکٹ ہائے گی۔ اور

دوسری پارٹی قیمت جائے گی

اسی پر چوہدری صاحب جو منتیں کرنے لگے کہ وہ اس وقت میری عزت صرف تمہارے ہاتھ میں ہے جو جو کہتے ہیں اسے مانو۔ اس سے کہا چوہدری صاحب آپ جو لوگ آوی ہیں اور آپ کی عزت میرے دل میں بست ہے مگر مجھے یہ تیرا ہوا ہے تیرا ہوا ہے کہ میں کیا ہو سکتا ہوں۔ وہ پھر اس کی خوش دہی منتیں کرنے لگے۔ دست نہیں ہا رہا اور اشارہ کریں کہ جو کہ حاجت ہو سکتی ہے کہ وہ نہ کام خراب ہو جائے گا۔ اسی پکار سے نے پھر خوشی میں فریاد کر دی آخر بندوں کے لگا۔ دست کریں اپنے ساتھیوں کو لڑائی کا اور آپ کی بات پر فخر کریں اس وقت فریوں کو نہیں کر سکتے۔ اسی کے دست کئے گئے

رات کا مشورہ

معنی چاند سے دوسری پارٹی۔ اس کا سو اکر رہا ہے اس کے ہر گے سے کہنا ہے ابھی سے کہو چنانچہ تنگ آ کر چوہدری صاحب نے اس چوہدری کے پیر دہا سے فریاد کر دیا۔ اور کہا چوہدری صاحب کام آپ نے ہی کرنا ہے پانچ ساتھیوں کو اپنے ہاتھوں سے ہٹا کر دھتلا کر رکھنے کا اچھا پھر آپ کی خاطر میں

یہ ان میں بھی بیداری پیدا نہیں ہوئی بلکہ اب دیکھ لو۔ ان میں کسی بیداری نظر آ رہی ہے۔ کہا تو یہ حالت میں کیا نہیں اپنے فرقہ کا کہ علم ہی نہیں تھا۔ ادا کیا یہ حالت سے کہ ان کے اندر اس قسم کی زندگی پیدا ہو گئی ہے کہ لوگوں نے ان کا رواج شروع کر دیا ہے۔

بند دیکھتے ہیں کہ یہ ہمارے بھائی ہیں سلطان کہتے ہیں یہ ہمارے بھائی ہیں عیب نی کہتے ہیں یہ ہمارے بھائی ہیں۔ ترس وہ تو نہیں کہ طرف کوئی تو جہیں جس وقت مدد ملے گی وہاں پہنچ جائے گا۔

لطیفہ مشہور ہے

کسی شہر میں یہ سبیل کھین کے ایکشن کے کے وقت پر ایک معزز زمیندار کو اس کے دوستوں نے مشورہ دیا کہ آپ بھی ایکشن کے لئے کھڑے ہو جائیں۔ پہلے تو اس نے انکار کیا اور کہا کہ میں کھڑا نہیں ہوتا۔ پھر آخر دستوں کے اشارے پر کھڑا ہو کر اور پھر وہ دس دس تھا کھین لگا کر دے

کامیابی کوئی کی منتیں میں نہیں آسکتی جب وہ ایکشن کے لئے کھڑا ہوا تو تمام لوگوں نے اس کے مقابل میں ایک ادا میا دیار کھڑا کر دیا۔ اور آخر اسے اپنے مخالف کی طاقت پر شرمی ہوئی تھمس ہوئی۔ اس زمیندار کے دست اس کے پاس نہ گئے۔ اور کہا یہ تو بڑی ذلت کی بات ہے کہ آپ وہ جائیں اور مخالف کامیاب ہو جائے اسے کہا میں تو پہلے ہی کھڑا نہیں ہونا چاہتا تھا۔ تمہارے سے زور دے رہا ہوں اور اب اسے لگے جاوے کہ جو اب تو خوشی کی بات ہے چھپیں

اپنا سارا زور صرف کر دینا چاہیے

مخالف کامیاب نہ ہو۔ چنانچہ انہوں نے خوب کوشش کی۔ اور دوٹ حاصل گئے۔ مگر پھر ۱۰۔ ۱۵۔ ۱۰ لوگوں کی کمی محسوس ہوئی آخر انہیں سلام خرا کر ادا دوٹ چوہدری کے رہتے ہیں۔ اگر وہ ہمیں مل بائیں۔ تو ہماری کامیابی یقیناً ہر جاتی ہے۔ اتفاق کی بات ہے اس زمیندار کے ہاں جو چوہدری صاحب کا تھا وہی چوہدری صاحب کا تھا۔ جب اس کے دوستوں نے کہا کہ یہ چوہدری کے

کے زمانہ میں سرج اور چاند کو زمینداروں میں گرنے کا اور آپ سے فریاد کیا ہے کہ دنیا پیدا ہوئی ہے اب کبھی نہیں ہوا کہ سرج اور چاند دونوں کو ایک حسین معیار اور حسین ناموں میں گرنے ہوا اسی طرح یہ بھی

ایک ایسی علامت ہے

سرج سے دنیا پیدا ہوئی ہے کسی بھی یا غیر اس کے زمانہ میں اس کی مثال نہیں ہوتی۔ یعنی ایسا کبھی نہیں ہوا کہ تمام کی تمام وحشی اقوام میں بیداری پیدا ہو گئی ہو تاکہ ساری اقوام کی بیداری پیدا ہوئی ہو۔ وقت ساری اقوام میں بیداری پیدا ہوئی ہو۔ وقت پر قوم میں بیداری پیدا ہوئی ہو۔ مادہ لوگ دنیا میں ترقی کر گئے ہیں۔ مثلاً اس طرح کی دیگر زمانہ میں ہزاروں ہزار قومیں ایسی میں ملیں گی۔ جن میں بیداری پیدا نہیں ہوئی۔ اور وہ

جمالت اور تاریکی

یہی اپنی زندگی کے بنام سر کر گئیں۔ اور بیداری کا دور جو دوسری قوموں پر باقی اس میں سے انہوں نے کچھ بھی حاصل نہ کیا۔ بلکہ مسیح موعود کے زمانہ کے متعلق یہی فریاد ہو گیا تھا۔ واذالوحوش حشرات ای زمانہ میں

تمام وحشی اقوام میں بیداری پیدا ہو جائے گی

یہیں یہ علامت ظہور ہو جو وہ زمانہ کے ساتھ تعلق رکھتی ہے اور یہ وہ زمانہ ہے۔ جس میں اسے تمام اقوام میں بیداری آتی ہیں۔ چنانچہ جو سب سے سامنے اور آدی باقی وہ اقوام ہیں۔ جن میں ہمیشہ سے ہوا پایا جاتا تھا۔ اور جب سے دنیا کو سندھستان کی تاریخ کا علم ہے یہ کہہ سکتے ہیں کہ ان میں کبھی بیداری پیدا نہیں ہوئی۔ چنانچہ اس کی

سارے تین ہزار سال کی تاریخ

دیکھا کے مانے ہے۔ مگر کاتے ہیں وہ

نہر پائے۔ قرآن کریم میں

مسیح موعود کی بعثت

کہ فریاد ہونے جو علامات اس زمانہ کی بتائی گئی ہیں۔ ان میں سے ایک علامت قرآن کریم نے یہ بیان کیا واذالوحوش حشرات۔ اس وقت یعنی قومیں غیر تعلیم یافتہ اور غیر ترقی یافتہ قومیں جو کاساترین دنیا کے ساتھ کوئی بھی تعلق نہیں تھا۔ ان میں بھی ندا تھا۔ بیداری کے سامان پیدا کر دے گا۔ دنیا میں ہمیشہ ہی ایسے زمانے پہلے آئے ہیں کہ مختلف وحشی اقوام میں بیداری پیدا ہوئی۔ مثلاً وہ قومیں جو خود میرا تعلق ہے اس کے انفرادی میں ایک زمانہ میں بائیں وحشی اور بریت کی زندگی بسر کرتے تھے۔ مگر پھر ایک دور ان پر آیا۔ یا جب ان میں

بیداری پیدا ہوئی

اور وہ ایک طرف بائیں کہ دونوں تک اور دوسری طرف آسٹریا کی حد تک تکمیل کو پہنچ کر تے پہلے گئے۔ پھر اس کو کریم علیہ السلام کے زمانہ میں غلوں میں آئی ایک وحشی قوم یعنی بیداری پیدا ہوئی اور عرب ساری دنیا میں پھیل گئے رسول کریم علیہ السلام کی بعثت سے پہلے عرب میں کھلی کھلتے تھے۔ وحشی کے معنی ہیں وہ لوگ جو شہروں میں نہیں رہتے۔ خوب اقوام بھی اس سے وحشی کھلتی تھیں۔ تو ان کی زندگی کے سارا دن سے وہ دور تھا کہ کتبہ چنانچہ بائبل میں رسول کریم علیہ السلام کے متعلق جو پیشگوئی آئی ہے اس میں آپ کا اور آپ کی قوم کا نام وحشی ہی رکھا گیا ہے۔ غرض ایسے حالات تو ہمیشہ پیدا ہوتے رہے ہیں بلکہ وہی اصل قوم میدان جو کئی مگر قرآن کریم کہتا ہے

واذالوحوش حشرات

ایک زمانہ میں تمام فرسٹون اقوام میں بیداری کے سامان پیدا کئے جائیں گے۔ یا ایسی ہی قوم سے پہلے رسول کریم علیہ السلام کے سامنے ایک مدد فریاد کر کہہ دی کہ تمہاری کلمات میں سے ایک یہ بھی علامت ہے کہ اس

یہ بات مان لینا ہوں وہ ڈٹ آپ کو یہ دینے
جاہلی کے نزدیک خدا کا لوحوشِ حشر
کے پیشگوئی

کس شان اور عظمت کے ساتھ پوری ہوئی

ہے کہ وہ اقوام جن کا سرگرم پر جہنم بخار
تھا آج ان کے انفراد کرمات کے کاموں میں
شرفیک بہرے میں ہی بیٹھے ہی آیت کے
کو داد لوحوشِ حشر ایک زمانہ ایسا آئے
مالا ہے جس میں تمام کی تمام حشر اور اپنے
اقوام پیدا ہو جائیں گی اور ان میں بھی زندگی
کے ساتھ نظر آئے گا جاہلی تھے۔ یہ تو
مذہبِ صحت کا مال ہے۔ بیرونی ممالک میں
تھے

انزلیق کے باشندے

اسی میں ہر تہذیب و تمدن سے لوگوں کو دور تھے
اور جن میں ہزاروں سال سے بیداری نہیں
پائی جاتی تھی۔ لہذا یہ کاموں میں مان بڑا دریا
جب انزلیق کے مسلمانوں میں تک پہنچتا تو
میں سلام ہوتا کہ وہ دہریا اس کی ریت میں ٹالیں
ہو گیا ہے۔ چنانچہ یہ مسلمانوں تک مسلمان پہلو
پیلو رہتے ہوئے اس میں داخل نہ ہو سکے
اور انہوں نے یہاں کی جماعت و تارکی کو
دھمکنے کی کوئی کوشش نہ کی۔ جب تک
یہاں تک نہ اس طرف توجہ کیا گیا نہیں انہوں
نے اس سے توجہ نہیں کیا کہ وہ ان اقوام میں
اپنے حقوق کے حصول کے متعلق بیداری
پیدا کریں۔ لہذا انہوں نے یہ لفظ استعمال کیا
پہنچے ہوئے ہیں بائیں

یہی وجہ ہے

کیسی شیعہ کے طاقت رسواں میں بھی انزلیق
لوگوں میں بیداری پیدا نہیں ہوئی یہ حالات
اسی طرح چلتے چلے آئے تھے کہ اللہ تعالیٰ
نے واذا لوحوشِ حشر ان کے پیشگوئی
پر کھنے کے لئے ہمارے دل میں تڑپ
پیدا کی کہ ہم اپنے مبلغ انزلیق میں ہوجائیں
چنانچہ ہم نے یہاں تک گولہ گولہ کر کے اور سیرا ایون
میں ہم اپنے مشن تمام کر کے لیے ہیں۔ اور اب
فاہرہ یا فہرہ کو جو طرح چلتے آئے ہیں جن میں
مبلغ چھوٹے جا رہے تھے۔ اس طرح مغرب
۱۹۰۰ء میں انزلیق کے فضل سے ایچ
بیراٹھ پیدا ہوئی ہے جس کی کئی مثالیں
کئی زمانہ میں نہیں ملتی ابھی تو ہماری غرض ہوا
جو کہ آت آت اظہار ہے ایک سبب میں غرض
کے لئے مدد رکھنا تھا کہ یہ فقہین کو سے
کریا دہے۔ انزلیق میں

یہاں تک کہ ترقی رنگ لگی ہے
اور کئی نے جوہر شیش کی ان میں
پائیں جگہ نہ رہا گیا ہے کہ وہ اہانت

کہ ترقی کا کلمہ نہیں اس وجہ سے جو
انزلیق میں اٹھ رہی تھی کثرت سے نہیں
کئے ہیں اور ان کا مقنا و عیسائیت سے
نہیں ہو سکتا۔ پس اللہ تعالیٰ کا یہ ایک
بہت بڑا فضل اور احسان ہے کہ اس نے
واذا لوحوشِ حشر ان کے پیشگوئی کو پورا
کرنے کا ہمیں بھی ذریعہ بنایا اور ایسے دن
میں بنایا جب کہ ہماری تعداد صرف چند لاکھ
ہے۔ چاہے ہمارے مقابلے میں دوسرے مسلمانوں
کی تعداد چالیس کروڑ ہے۔ چاہے ہمیں کہ وہ
ہیں۔ ہمیں کروڑ ہندوں میں اور یہ لوگ اگر
چاہتے تو اس طرف توجہ کر سکتے تھے۔ مگر نہ ہمیں
کہ وہ مسلمانوں کو اس امر کی توجہ ملی کہ وہ
انزلیق کی اقوام کو تہذیب و تمدن کتنی سے
آہستہ آہستہ نہ جائیں کہ وہ ہندوؤں کو اس امر
کی توجہ ملی نہ تیس کہ وہ ہندوؤں کو توجہ
ملی کہ وہ انہوں نے اقوام کو اللہ تعالیٰ کی توجہ
کریں۔ توجہ ملی تو ہماری جماعت کو چنانچہ
بیداری جماعت کی طرف سے انزلیق میں متعدد
مدارس کھلیں گئے ہیں اور انہوں نے لوگوں میں

بیداری کے آثار

نظر آ رہے ہیں۔ ہر حال واذا لوحوشِ حشر
کہ پیشگوئی تک ایسی پیشگوئی سے جس
کے ظہور کی مثال اس سے پہلے اور کسی
زمانہ میں نہیں ملتی اور پھر ایک زمانہ تک ہم
سے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس بات کی
توجہ دینا چاہی کہ ہمیں پیشگوئی کو پورا
کرنے دے نہیں۔ اس طرح وہ تمام
مبلغ جو انزلیق میں کام کر رہے ہیں۔
اور حقیقت اس پیشگوئی میں شریک ہیں اور
ان کے لئے یہ

ایک بہت بڑی فضیلت

کی بات ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اس
عمارت کی ایک اینٹ بننے کی توجہ دینا
فرمایا جو انزلیق میں ان پیشگوئی کی
کے سلسلے میں تعمیر ہو رہی ہے۔ ایمان
عسکریوں میں اپنی تبلیغ کو وسیع کرنے
کی بہت بڑی ضرورت ہے۔ سیرا ایون یا
اگر گولہ گولہ کر کے مجموعی آبادی میں گولہ
ترہ ہے۔ اگر تین ہزار افراد پر ایک مبلغ
رکھیں صاف ٹھہریں ہزار پر ایک مبلغ قطعاً
کا نہیں ہو سکتا۔ جب وہیں ہزار ہندوؤں
کی ہمیں ضرورت ہوگی۔ ایسی نیک دہاں چہرے
صرف ۱۵-۱۰ مبلغ ہیں۔ سزہ کے قریب
مقامی مبلغ میں ضرورت اس بات کی ہے
کہ ہم اپنے مبلغین کی تعداد سرگرم کر سکیں
یہاں تک کہ ایک ایک دو دو مبلغ مختلف
معاقر میں کام کرتے رہیں اور تبلیغ کام
خدا تعالیٰ کے فضل سے وسیع سے وسیع
زور جائے۔ ان موقع پر ہم ایک بار پھر
جماعت کے نوجوانوں کو توجہ دے

کن ہوں کہ وہ اس عملی نشان کام میں
کے لئے ہمیں کفرانِ کرم کی بجائے کوئی
ذکر آتا ہے اور ان رکعات اور فضیلت سے
عصر لینے کے لئے ہر وقت اللہ تعالیٰ نے
اپنے ہوس مندوں کے لئے ہر قدر کلمے
پہنچائے ہیں اپنی زندگیوں کو وقف کریں۔ کہ
تاکہ انزلیق کی مختلف اقوام میں بھی بیداری
پیدا ہو اور ان ان ان ان ان ان ان ان ان ان
واذا لوحوشِ حشر ان کے ان ان ان ان ان ان ان ان ان ان
بیان کی گئی ہے بڑی شان اور عظمت کے
ساتھ پوری ہو گیا۔ انزلیق میں تبلیغ اسلام
کی ابتدائی ترقی کا وہ حقیقت اس وجہ
سے ہوں کہ میں نے ایک دفعہ

حدیث میں پڑھا

کہ حدیث سے ایک شخص اٹھے گا جو عرب پر
ملا کرے گا اور کلمہ کرم کو کتابہ کرنے کی کوشش
کرنے لگا جب میں نے یہ حدیث پڑھی تو
دلقت میرے دل میں تڑپ پیدا ہوئی کہ
اس علاقہ کو مسلمان بنانے کی کوشش
کرنی چاہیے۔ تاکہ یہ انزلیق میں اللہ تعالیٰ
کے فضل سے مل جائے اور کلمہ کرم پر عمل
کا کوئی فائدہ باقی نہ رہے میں نے اسے
دل میں کہا کہ میں بعض دفعہ ہندوؤں کو یاد آتا
ہے تو ہم فوراً ہفتہ کرتے ہیں جن کا

نتیجہ یہ ہوتا ہے

کہ اگر کسی کی جماعت ہوتی ہے تو وہ
عدد تک ذریعہ مل جاتی ہے۔ اور صدقہ کے
ذریعہ موت کی خبریں مل سکتی ہیں تو کوئی دہ
نہیں کہ اگر انزلیق کے لوگوں کو مسلمان بنانا
جائے تو وہ فخر ہے جس کا اٹھارہ پیش میں ذکر آتا
ہے نہ مل سکے۔ چنانچہ میرے دل میں ہر
ذریعہ سے تڑپ پیدا ہوئی کہ انزلیق کے لوگوں
کو مسلمان بنانا چاہیے اسے بنیاد انزلیق میں
اجہر مشن تمام کئے گئے ہیں بے شک
خدا تعالیٰ نے ہمیں اور ہمیں مسلمان ایسے
پیدا کر دیے ہیں جو انزلیق میں تبلیغ اسلام
کا کام زیادہ سے زیادہ سنبھال سکیں۔ مگر
اصلی نہیں انزلیق کی تبلیغ کی یہ حدیث تھی
کہ انزلیق سے ایک شخص اٹھے گا جو عرب پر
عمل کرے گا اور خدا تعالیٰ کو رائے کی
کوشش کرے گا اور خود بائیں میں

اللہ تعالیٰ پر توکل

کرتے ہوئے اس کے فضلوں کی امید میں جاہل
بیشتر اس کے کہ وہ ہر لمحہ پیدا نہیں ہو سکتا
میں ذکر آتا ہے انزلیق کو مسلمان بنائیں۔ اور
اس طرح یہ پیشگوئی کی آہستہ آہستہ آہستہ
جائے اس کے کہ انزلیق کا کوئی شخص نہ ہو
کو گناہ کا موجب ہے۔ وہ کسی کی
عظمت کو قائم کرنے اور اس کی تہذیب کو بڑھانے
کا موجب ہیں۔ ہمیں ہر حال ایک بار ایمان ہے
جو ہمارے سامنے ہے نہ کہ انزلیق کی آبادی

تخصیص کر دے کہ وہ جس سے اس میں
کو گناہ ماری ہے ہے کہ وہ کہہ کر قریب
عینی ہیں۔ کچھ عربوں اور مغربیوں کی تعداد
نہیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے ناصر جیسی ہیں۔ جو
مغربی مسلمانوں سے مغرب کی ساری تک پہنچنے
موسے میں اور وہ جانتے ہیں کہ کوئی ان
کے پاس ہے اور انہیں ہدایت کا راستہ
بتائے۔ عیسائی بے شک ان میں تبلیغ
کرتے ہیں۔ مگر عیسائیوں کی غرض یہ ہوتی
ہے کہ وہ ان کو غلام بنائیں اور

ہماری غرض یہ ہے

کہ وہ ترقی کریں اور اپنے آپ کو اور اپنی
نسلوں کو نشانہ نہ بنائیں۔ وہاں اگر عربی
مدارس قائم کیے جائیں اور لوگوں کو عربی
زبان سکھائی جائے تو وہ بہت خوش ہوں گے
اور بڑے شوق کے ساتھ عربی سیکھنے کے
لئے تیار ہو جائیں گے۔ عربی زبان کے وہ
ایسے عاشق ہیں کہ اگر وہ عربی پڑھ میں تو کتنے
ہیں کہ باوجود ان کے ہاؤنڈا چاہتے ہیں
ہمارے مبلغین کی طرف سے جو پوری
آتی ہیں ان میں بار بار یہ ذکر آتا ہے کہ وہ
ہم عربی مدارس تمام کرتے ہیں وہاں لڑکے
انہوں کی سکھوں کو کچھ پچھو کر کارے
مدارس میں داخل ہونے لگ جاتے ہیں اور
جب ان سے پوچھا جاتا ہے کہ تم فلاں
تدریس کو چھوڑ کر یہاں کو آئے ہو تو کہتے
ہیں اس لئے مغربی مدرسوں میں عربی نہیں
پڑھاتے اسلئے ہم آئے جو لوگ آگئے ہیں

خدا تعالیٰ کا بہت بڑا فضل ہے

کام نے انزلیق لوگوں کے عقوب میں عربی زبان
سے ایسی مہانت پیدا کر دی ہے کہ وہ ہر
سکھوں کو چھوڑ چھوڑ کر ہمارے سکھوں میں
دوبار ہونے کے لئے واپس چلے آتے
ہیں۔ یہاں سے ہمارے پاس کوئی طاقت
نہیں کوئی مال نہیں کوئی اور چیز نہیں جو ان
کے لئے دکھائی دے سکتی ہے۔ ہمارے پاس
صرف اس طرح سے تڑپ کر سکتے۔ بظاہر بات
پاس ان کو اپنی طرف متوجہ کرنے کا کوئی مسلمان
نہیں تھا کہ کوئی ایسا ذریعہ نہیں تھا جو ان کے
لئے دکھائی دے سکتی ہو لیکن اللہ تعالیٰ
جو دونوں کے حالات کو جانتے ہوا ہے۔ اس
نے انزلیق لوگوں کے لئے عربی ہمدانی
کے اجزا کو بہت بڑی دکھائی دے سکتی
سنا دیا۔ اور وہ محض ہمارے غرضی سکھوں
کہ حدیث سے اپنے سکھوں کو چھوڑ چھوڑ کر
ہمارے پاس آجائے ہیں اور ہمیں جس میں
لئے غرضی پڑھائی جاوے اس کے قبضہ میں آگئے
جس کے ذریعہ ہر لمحہ ہمیں عیسائیت اپنے
آپ سے دور رکھتا ہے۔ یہاں تک کہ
انہوں نے انزلیق کو کوئی کوئی نہیں
کرنے کے لئے بیدار ہے

اب ہمارا کام ہے

کہ ہم اس سال سے فائدہ اٹھائیں اور
انہیں بڑی علم اور تہذیب اور دانشمندی
خدایت وسیع طور پر پھیلادیں۔ دنیا میں
ہر نیک سے نیک کام کی توجیہ ہو سکتی
ہے۔ لیکن اگر ہم انگریزی میں تہذیب و تمدن
تعمیر کریں۔ اگر ہم انگریزی میں علوم و فنون
کے چشمے جاری کریں اگر ہم انگریزی میں
ایک نئی روح اور ایک نئی زندگی پیدا کریں
اور دنیا ہمارے اس کام کے سامنے اس کے
اوٹ مٹائی تو جیتیں گے کہ اگر فریقہ میں کام
کرنے والی ایک قومیں جانتی تھی جس نے اپنے
فنون کو قدر کر کے ایک نئی دنیا پیدا کر لی
مگر انہیں ہمارے لئے

تشیخ کا ایک بہت بڑا میدان ہے

اور ہمیں مختلف ممالک مختلف جہتوں سے
ہمارے لئے نہایت اہمیت رکھتے ہیں۔
مثلاً مغرب ہمارے لئے اہمیت رکھتا
ہے۔ اس نقطہ نگاہ سے مغرب ہمارا مغربی
اور ہمارا ہادی ہے۔ ہم نے خوب سے بہت
پائی۔ جس میں عرب سے تفرق پیدا ہوا ہمارا
تعمیر ہے کہ یہاں لوگوں تک اہمیت کا
نام نہیں پائیں۔ مگر اس نقطہ نگاہ سے کہ دنیا
میں ایک بہت بڑا براعظم خالی پڑا ہے اور
اس پر تہذیب و تمدن کا دور کبھی نہیں
آیا تھا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے یہاں
بے کراہی براعظم میں بھی

تہذیب تمدن کا دور

کام کرے۔ اور لغت میں تبلیغ اسلام کو معمول
مسئلہ نہیں سمجھتے۔ بڑی اہمیت رکھتا
وہ مسئلہ ہے اگر ہماری جماعت اپنی
کوششوں میں کامیاب ہو جائے تو کم سے
کم اس زمین کے آگے رخنہ پائی نہیں سکتا
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہماری
جماعت کے بنیاد سے زیادہ نوجوانوں
کو بھی زندگیوں وقف کرنے کے توفیق عطا
فرمائے۔ اور ہمیں کام کرنے والوں کو ایسے
رنگ میں کام کرنے کی ہمت بخشنے کہ وہ
اپنا گزارہ بھی آپ ہی پیدا کر سکیں۔ وہ
لیگ ہیرت ہستے ہیں۔ جو اپنی جیب میں
ہفت ڈال کر یہ اندازہ لگاتے ہیں کہ ان کے
پاس خرچ کے لئے کس قدر رقم
ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر شخص کو گزارہ
اس کے واضح میں پیدا کیا ہے اگر وہ اس
خداوند کی طرف توجہ پڑھتا ہے تو کامیاب
ہو جاتا ہے۔ اور اگر وہ اس خزانہ کھلت
دیکھتا ہے تو نہیں بڑھتا تو کام دہشتا
ہے۔ اس کے بعد جو مسلمان وجود ہوتا
ہے مگر وہ اپنی نامالی سے اور مرد و عورت
جانتی پڑتا ہے۔

یورپ کے متعدد شہروں کی احمدیہ مساجد میں عید الفطر کی تقریب

مختلف ملکوں کے نامور مدبرین، سفارتی نمائندوں اور دیگر اہم شخصیتوں کی شرکت

ہمہورگ مشن کی تقریب کا نظارہ ٹیلی ویژن پر بھی دکھایا گیا

مشرق مغرب کے لول و دغز میں جیسے ہرے احمدیہ سربراہ عبدالغفور کی تقریب مناسبات اہتمام سے مناتے ہیں۔ ان تقاریر میں شہر
دہاں کے نوسلم احباب ہی شریک ہوتے ہیں۔ مگر مختلف ممالک کے غیر مسلم مدبرین بھی بڑی تعداد میں شریک ہو کر اسلام کا پیغام سننے میں شہر
رکھنے کا اظہار کرتے ہیں۔ چنانچہ اسلامی ہی مشرق مغرب کے ان تمام ممالک میں جہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیہ مشن قائم ہیں۔ یہ تقریب
مناسبات اہتمام سے منائی گئی۔ میں کا مطالعات
چونکہ مختلف ممالک میں ہوتی ہیں۔ ہر ممالک کے
اعمال حکومت کی سہی میں ہونا ضروری ہے۔
مگر ہمہورگ اور غیر احمدیہ ممالک میں
غائب صدر عالمی عدالت انسانیت نے شہر
اور اسلامی تعلیم کی لڑائی اور خودیوں پر ایک
انگلیاں افریقہ خطہ دیا۔ اسی طرح لندن
ہمہورگ اور فریڈرک ڈیگہورگ کی مساجد میں
تقریب عید ہاں کے امام صاحبان نے اس
سفر، لندن کے احمدیہ مشن میں رہا ہے کہ
تعمیر اپنا رخ صاحب نے پڑھائی اور اپنے
خطبات عید میں میں فضیلت اسلام کے
مختلف پہلوؤں اور اہمیت کی خوش خطبات
پیش کی۔ اہمیت کے تقاریر میں صاحبان
اور احمدیہ مساجد کے علماء نے بھی خطبات
پیش کیے۔ ان کے تقاریر اور خطبات
ممالک کے مسلمانوں کو اللہ تعالیٰ نے ہی شرکت
کی۔ ان سب ممالک کے مقامی پریس نے
بھی ان تقاریر میں خاص دیکھی کا اظہار
کیا۔ ہفتوں پہلوؤں تک جشن کی تقریب کا
نظارہ ڈی این ٹیلی ویژن پر بھی دکھایا گیا
ہے۔ لندن۔ ہمہورگ۔ فریڈرک ڈیگہورگ اور
زیورک کے آدھ نادر و نادر درج
ہوئے ہیں۔

پڑھائی۔ آپ نے خطبہ عید میں اسلام کے
لڑائی تعلیم کے متعدد پہلوؤں پر روشنی ڈالی
جوئے اسلامی اخوت اور مسادرت پر
خاص زور دیا۔ اور اس امر کو بالخصوص بیان
فرمایا کہ عالمی اسلام کا پیغام اسلام کی پیش
کر دہ تعلیم پر عمل پیرا ہونے سے ہی ممکن رہتا
ہے۔ جہاں بھی پچاسی کے قریب نامور
شخصیتیں شاہی تھیں۔ اس موقع پر ہمارے
کی توفیق ہوئی کہ ان لوگوں میں متعدد اسلامی
تقریبات کے مسلمان بھی دکھائے گئے
مقامی پریس نے اس تقریب کو قابل اہمیت
دیا۔

لندن

لندن مشن کی طرف سے آجہ اطلاع
مطلوبہ ہے۔
"لندن ہولور مارچ۔ اصلی جی اللہ
تعالیٰ کے فضل سے مسجد فضل لندن
میں عید الفطر کی تقریب جو دس اہتمام اور
کامیابی کے ساتھ منائی گئی۔ پانچ سو بیسویں زیادہ
احباب اور مدعوں نے جموں نے اس تقریب میں
شرکت کی۔ ان میں لندن کی متعدد نامور
شخصیتیں بھی شامل تھیں۔ مرحوم صاحب
ندست میں دوپہر کا کھانا پیش کیا گیا۔ امام
سید لندن حکوم مولود احمد خان صاحب
نے خطبہ عید میں روزہ کی تفاسیر اور
ان کی اہمیت پر مدہمتی ڈالی کہ ان سے
عمل کر کے اور پیران کے نیک اثر کو دیکھ کر
یہ اسلامی تعلیم کے سماجی بہبود کو دیکھ کر
ہوئے اس امر پر فائدہ ہوگا۔ اسلام دیکھ
سننے کے اعتقاد اور ذرات پائت اللہ
طریق توفیق کو شاکر ایک باہت مرحوم
نورنگار مشن نظام کی بیدار دان ہے
اور پھر اسے اس رنگ میں پردہ ان پر جانا
وہ نہ تو قریب ہے کہ دنیا میں مسلمانوں میں
اس رشتہ کو نگہ دار ہوں گے۔ امام صاحب
نے عید میں اہمیت کی فرمائش فرمائی
ہیں روشنی ڈالی۔ اس موقع پر سید صاحب
فیضان اللہ الی اللہ علیہ السلام کی شہادت
اور درازت مقرر سے بھی دعا کی
ہمہورگ اور فریڈرک ڈیگہورگ
اہم سید ہمہورگ حکوم پروردی علیہ الصلوٰۃ

زیورک (سوئٹزر لینڈ)

زیورک مشن کی طرف سے آجہ اطلاع
مطلوبہ ہے۔
زیورک ۲۹ مارچ۔ میدان فضل مسجد
تعالیٰ عید الفطر کی تقریب کا میاں سے
منائی گئی۔ سوئٹزر لینڈ کے مسلم احباب
کے علاوہ مسلمان۔ ایران۔ پاکستان
اور بھارت کے مسلمان احباب نے بھی
بڑی تعداد میں شرکت کی۔ سوئٹزر لینڈ
مشن کے سبب انجارج حکوم صاحب صاحب
ناصر احمد صاحب نے نماز عید پڑھائی
اور خطبہ عید میں اسلامی زندگی کے متعلق
اسلام کے بیان کردہ نظریے اور مسلمان
پر روشنی ڈالی۔ اس تقریب کے موقع پر اللہ
تعالیٰ کے فضل سے ایک شخص نے اسلام
میں داخلہ کیا۔

مضمون نگار حضرت خدیجیہ

جو دراست انجاء ہدیہ میں ایشیاء کی اپکار کی
مضمون نگار یا لٹ ارسال فرماتے ہیں انکی اطلاع
سے عرض ہے کہ باخیا ہفتہ میں ایک بار شائع
ہوتا ہے جس قدر مضمون کی گمان تھی ہر ہر ہر
ملکی سکتے تھے کثیر اشاعت ہوجائے ہی اور
ڈال دوسرے پر جو کچھ لکھے جاتے ہیں اس
لئے ہر مسلمان کو ہفتہ شائع ہر روز لکھنے
کے باعث لول نہ ہوں کہ ایسی تائید اور حروف
مجموعہ آجاتی ہے۔ نیز مضمون نگار حضرت
اپنے مضمون سوز کے لفظ صد ہر نماز کا کھلا

دی بیگ (ٹیلیڈ)

اہم سید کا بیڈیٹ حکوم صاحب صاحب
قدرت اللہ صاحب تبلیغ فرماتے ہیں۔
دی بیگ ۲۹ مارچ۔ یہاں
عید الفطر کی تقریب نہایت کامیاب اور
ضروری کے ساتھ منائی گئی۔ سزا عید
مگر ہمہورگ اور فریڈرک ڈیگہورگ صاحبان
مدور عالمی عدالت انسانیت میں گئے
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے
کہ ہمارے نوجوانوں کو اس بات کی توفیق
عطا فرمائے کہ وہ اپنے گزارے سے
چلا سکیں۔ مگر دوسرے ممالک کے مسلمانوں
کی اور لوگوں کو مسلمانوں کے تبلیغ میں
میں کامیاب ہونے میں۔
(الفضل ۲۵)

ضمیر کی آواز — اور — مولانا سید ابوالحسن ندوی

(از محرر مولوی عبدالحق صاحب مولوی فاضل مبلغ راجھی)

مولانا سید ابوالحسن صاحب نے فری نایم
 ندویۃ العلماء لکھنؤ اور دیگر عربی کالجی
 دانش کا مفاد ایک ہفت روزہ "المکرم" چلنے
 میں لکھنا "المکرم" کو خوشنویہ کا سامان مقرر تازہ
 کر کے "شائع" ہوا ہے۔ جو اس وقت زیر نظر ہے
 عقائد کی تعظیم و درہموں میں ہو سکتی ہے۔ حصہ
 اول میں دور حاضر کے مسلمانوں کی نظر و فکر کی
 طامی اور ان کے زوال و انحطاط پر نوحد
 ملاحظہ کیا گیا ہے۔ دوسرے حصے میں اسلام کی نشاۃ
 ثانیہ کو بڑھتی ہوئی طور پر نبوت کے ساتھ مربوط
 کر کے حضرت مہدی علیہ السلام کا پورا واقعہ
 استنباط کے طور پر پیش کر کے قوم مسلم کو
 اس کی جھلکیاں دکھائی گئی ہیں۔
 اسے کاش مولانا ضمیر کی اس کار کو
 ... میں جو علم کے مہر پر دونوں کو
 پارت کرتی ہوئی منتظر عام ہوا کرتی ہے اور
 اس نقطہ نگاہ سے دور حاضر میں حقیقت و
 صداقت کو تلاش بھی کریں۔

انداز فکر دور حاضر کے مسلمانوں کی کبیر سی
 و سبھی کا نقشہ مولانا ان الفاظ

میں کھینچے ہیں۔
 بتیار کیا یہ حال ہے کہ ہم مغرب
 سے آنکھیں ملانے کا تصور نہیں
 کر سکتے۔ اور اگر کبھی ہم اپنی دانشوری
 و دور اندیشی اور علم و فضل کا تصور
 تحریر سے نظروں سے اوجھل کر لاس کی
 مخالفت کا تصور دل میں لاتے
 بھی ہیں تو ہم اپنے شکانات و
 وسائے اپنی مادی قوت و طاقت
 عسکری صلاحیت اور جنگی اہلیت کا
 کا بازہ لینے نکتے ہیں۔ اور
 دیکھتے ہیں کہ جدید کیفیات اور
 اپنی اگستوں میں ہمسایہ کیا حد
 ہے؟ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہم پر
 دحران نعیمی اور اپنے فری نایم حمت
 کا احساس طاری ہوجاتا ہے۔ ہم
 سمجھنے لگتے ہیں کہ ہم دنیا میں ضعف
 پستی اور ذلت و خواری ہی کے
 لئے پیدا کئے گئے ہیں۔ ہماری
 اپنی کوئی زندگی ہم میں نہیں
 توہوں کے حاضر مرد اور اور
 دست ہلکی ہیں کہ زندگی گزار سکیں۔
 ہیں۔ زندگی اس دور میں خود بخود
 کوئی حصہ نہیں ہے۔ ہم دنیا کے
 اس پہنچ کر کوئی اہم پارٹ اور اس
 کر کے۔ ہماری قسمت میں یہی ہو
 ہے کہ ہم مغرب کے دستچریٹ
 ماخوذ ہیں۔ میں سے کسی ایک

کے ساتھ اپنی قسمت و اہلیت
 کریں۔ اور اس کے ہم دم
 پر زندگی گزاریں۔
 یہی انداز فکر ہے جو آج
 تمام عالم اسلام پر چھایا ہوا
 ہے۔ تمام مسلم اقوام و مسلم
 ممالک اس کے شکار ہیں۔ کیا
 عرب کی علم پرستی ہمیں بھی
 کام کر رہا ہے۔ کیا ہم عرب سے
 لے کر پاکستان، اندرون ہندوستان
 تک تک کے مسلمان اس طرز پر
 سوچنے کے نادی ہو گئے ہیں
 ہندوستان، چین، سیام،
 جہاں جہاں مسلمان آباد ہیں
 میں ہیں۔ لیکن کثیر تعداد میں
 اس کے آگے ایک حوت نہیں
 سرچتے۔ اسی انداز فکر کو اس
 وقت تمام اسلامی دنیا میں
 دانشمندی اور علمی انداز فکر
 کو سمجھا جاتا ہے۔ اور یہی بلند
 سے بلند پر دیا نہ کر ہے۔
 (الکلام پینڈا جیوری سنگھ)
نور و ما مذکورہ امت میں کامریہ
 امید اور منتہائے علم و
 انور محسن اسباب دعا میں
 ایشیا پر ہے۔ جو مادیات و
 محرمات اور مسلمانان اور
 اس کی عزت و فزادانی پر
 سارا دار و مدار رکھتا ہے
 ہرگز با یقین ان ممالک عالم
 مادیات عالم سے آگے کسی چیز
 پر نہ ہوا اور کچھ چیز پر اس
 کا یقین دلایا ہے۔ اس میں
 وہ دیو البیہی ہو۔ لو اس
 کے لئے باور و افسردگی اور
 زبرد نام کے ادب کی ہے و اس
 کی ناامیدی و یاس کا کیا حکمان
 کے درد کی دوا صحت کے سرا
 کچھ نہ ہو
 تھمر مرنے پر جوہر کی امید
 ناامیدی اس کی دیکھ چلی ہے
 و اظہار پیشہ و جزو نشتر
روحی آسمانی انتہا امید اور اظہار
 انتہا امید کے بعد یہ سوال
 پیدا ہوتا ہے کہ اس فقیر عظیم کا انصاف
 اور اس درد و داوا کا کوئی علاج ہے
 یا نہیں؟ مولانا فریدی یہ سوال اٹھانے اور
 اس کا جواب دینے ہیں۔

"آپ سوال کریں گے کہ ایسی بھی
 کوئی جماعت ہو سکتی ہے جو اپنے
 گرد و پیش سے آنکھیں بند کر کے
 سوچ سکتی ہو اور اگر ہو بھی سکتی
 ہے تو یہ وہ کامیاب و باہر
 بھی ہو سکتی ہے؟ آپ تاریخ
 کی کوئی مثال اور کوئی عمل بخود
 یاہیں گے نہ نامی کے اور اسی
 آئیے اور صحف صادقہ اور
 وحی آسمانی کی طرف کان لگائیے"

(۴۴)
 ممکن تھا کہ مولانا دور حاضرہ کی کئی دوسری
 تحریک و جماعت کو پیش کر کے اپنے سوال کا
 جواب کھن کر دیتے۔ مثلاً مولانا کو آزاد کی قائم کردہ
 جماعت "حزب اللہ" علامہ رشیدی کی شاگرد
 پارٹی "جلس اوارہ" اور مولانا غلام
 شاہ "اسلامی جماعت" اور مولانا مودودی
 یا مولانا کی اپنی تخلیق کردہ "جماعت تبلیغ و
 اصلاح و مجتہد متعدد جماعتوں اور ان کے
 مدرسوں میں سے کسی ایک کا نام پیش کر سکتے
 تھے۔ جو پورے ہندوستان میں انہیں اور قوم
 مسلم کی رجعت تقویٰ میں اضافہ پیدا کر کے
 دم بخود کر دیتے۔ لیکن مولانا نے خود ہی ایسی
 جماعت کے ساتھ کامیابی و ماحول کی طرف
 بڑھا کر ان سب جماعتوں پر خفا فریضہ کھینچ دیا ہے
باہر اور جماعت درحقیقت ایسی جماعت
 زہنی تہذیبوں سے قائم
 نہیں ہو سکتی بلکہ اس کا اپنی ہی "وحی
 آسمانی" پر استوار ہونا ہے اور زمانہ علم میں
 ہر قسمی وعدہ تائید و نصرت فی المینۃ الدنیا
 الہیہ ہی آسمانی جماعت کے ساتھ جٹا گیا
 ہے۔ فرمایا

أنا المنصّر ورسلا والذین
 استوا فی الخیرۃ الدنیا
 القرآن حکیم یعنی یقیناً یقیناً
 ہم ہی زندگی دینی ہی اپنے
 رسولوں اور ان پر ایمان لانے
 والوں کی تائید و نصرت کر سکتے ہیں۔
امکان نبوت مولانا سید ابوالحسن صاحب
 انداز سے بھی اپنے مقالے کی
 حکم کے لئے آج سے اڑھائی برس قبل
 قبل کی ایک جماعت بنی اسرائیل اور اس کے
 مومنین حضرت موسیٰ علیہ السلام نبی اللہ
 کا واقعہ نہایت مستشرقانہ و بجا سے پیش کر کے
 بزبان مال ضرورت نبوت کا اقرار کرتا ہے
 چنانچہ مولانا موصوف قرآن پاک کی روشنی
 میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ
 اشتراک کے کچھ اہم تائید و نصرت بیان کرتے
 ہیں۔

ہوئے آدمی نتیجہ حاصل ہو سکتے۔
 اگر سے آج کے مسلمان
 اور سب سے انہوں کی طرح ہیں
 اسرائیل کے صرف ایک مفکر
 لیا دہوتے اور ہی طرح سوچتے
 جس طرح آج کے مسلمان
 نامہار سوچتے ہیں
 نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ایمان کا پورا
 پتہ نہ معلوم اور تقدیر کے
 باغ کے مذاہران ہوتے نہ
 احوال ہوتے نہ خرافات ہوتی
 نہ الحاسیت۔
 لیکن یہ مہانتا کیسے ہو سکتا
 قوی رہتا نہیں تھے خود ان کی
 رہنمائی کی جاتی تھی وہ بھی جتنے
 ان کے سامنے اللہ کی ہدایتیں
 دوران ہدایتوں پر عمل کرنے پر
 اس طرف سے نتائج و احوالات
 کے وعدے تھے وہ کبھی وافی
 تھے اور اللہ کے دہی سے پہنچنے
 تھے ان کا طرز فکر و عمل
 و اہل معرفت کا کھانا اور کھول کا
 پر وہ طریقے جس کے اہل ہدایت
 کے دھارے میں نہ رہتے ہیں یہ
 وہ طاقت ہے جسکی کوشش ہر
 سے ہر لمحہ و خوف کا ہموار ہوا
 ہے۔ جس نے باہر عقل و دانش
 کو مد کو جو کر دیا ہے۔
نہی کے طالب سطور بالا کے ساتھ ساتھ
 اردو کی ایک تحریر میں لکھا
 فرماتے ہیں کہ فرماتے ہیں۔
 "کتنے لوگ اتنا مت دین کی تحریک
 کے لئے کبھی اپنے مرد کامل کو
 ڈھونڈتے ہیں جو ان میں سے ایک
 ایک شخص کے تصور کر کے کلمہ
 ہوا اور جس سے سارے پہلووں
 ہی تو یہ ہر دوسرے الفاظ
 میں یہ لوگ دراصل نبی کے طالب
 ہیں اگرچہ زبان سے ختم نبوت کا
 اقرار کرتے ہیں اور کوئی ہولنا
 جوت کا نام نہیں دے سکتے اور کسی
 زبان گوئی سے کھینچنے کے لئے
 تیار ہو جائیں گے مگر انداز سے
 ان کے دل ایک نبی ملتے ہیں
 اور نبی سے کلمہ پر دانی نہیں
 رہتا مگر قرآن بابت وہ بجز
 نہیں۔"
 زیر بحث مقالہ میں مولانا ندوی کی تحریر
 ہذا کی طرف توجہ تائید کر دی گئی ہے۔
وزنی سوال مولانا سید ابوالحسن صاحب کی
 یہ تالیف کہ دور حاضر کے مسلمانوں کی طرف

اوزنگ آباد کی بین چسکی!

(از محکم مولیٰ سعید اللہ صاحب ایچ آر جی اے ایم اے ایف ایس ایم سی)

حقہ آثار قدیمہ کے منظر دیکھیے ان میں کثرت سے ہیں آثار مسلمانوں کے

یہ ناکھ سے بے پروا ایشیا اور
دولت آباد کا تھا کا مادہ سیاح اور نگ آباد
کی بن چکی دیکھیے اور اس کی نسبت متنازعہ
لیٹراس نہ ہو۔ وہ یہ بنی جو کہ بزرگ کے
نہیں رزان کی طرح جاری رساری ہے
جیسے دیکھ کر نسبت میں شگفتگی اور روح میں
بایدگی آتی ہے۔ جہاں فطرت کا سخی "بل توجہ"
کے لغزوں سے دونوں کو تازگی بخشتا ہے۔ جو
بہتر بنی کا ایک نادر نمونہ۔ آب رسائی کا مکینانہ
سلسلہ اور فن تعمیر کی انوکھی مثال ہے۔ جہاں
چھ کران عہدِ اسلامی کی عظمت میں گم مہر جاتا
ہے۔

پانی کی ایک سفید چارو
چکن کلی کا منظر ۱۵ فٹ کی بلندی سے
گرتی ہے۔ جیسا کہ کی طرح صاف خفحات
اور ستارے کی خیالات کی طرح نرم رازگ
فطرت کی یہ رتاقہ چارسل کی مسافت سے
ساجوں کا استقبال کرتے آتی ہے۔ اور پانی
گمانی کھینچتی کوئی اور تازہ نہیوں کا مہر واپ
کرتی آگے نکل جاتی ہے۔ جس کے ذریعہ وہانی
سے بہتی کہیں بھی مان آجاتی ہے۔ اور
وہ مجموعہ جہاز فطرت کی جہر باندوں کے
گیت کا ہے لگتی ہے۔ نہیں معلوم یہ کہاں
سے آتی اور کون سی طاقت اس کو ڈھکیں کر فطرت
سے مدد میں لاتی ہے۔ مچھلیوں کا وہ
ڈربا ادا میں جو نکلنے سے آب سے نکلنے
کے لئے جتا ہا ہی۔ جس سے پانی کی سطح پر
ہمیشہ تفریح کے میں لغزشی ابھرتے رہتے
ہیں جنہیں دیکھ کر تازگی کرٹ بدلتی ہے۔ اور
دل میں احساسات کی نمی تک پیدا ہوتی
ہے۔ کتنا حسین و خوشگوار منظر ہے یہ بنی
کا۔ زندگی ایک یار و پ بدلتا چاہتی ہے۔

اوزنگ آباد جس کا پانا نام کلوی
ملک غنیمت آباد جاتا ہے کئی زمانہ میں
مدھ اور مندرہ میں تھی کہ تو بہت کام مرکز تھا
مگر اس غیر کو تاریخی حیثیت حاصل ہو
حاصل ہوئی۔ جب مرگتی نظام متنازعہ
والی احمدنگ کے وزیر ملک غنیمت سے اسے
ایشادار سلطنت شایا۔ پانوں کی سلطنت
کے قتل کے بعد جب ملک غنیمت نے اپنی باڈی
کا اعلان کیا اور اپنی واحد عہدہائی کو توڑنے
اور نگ آباد کی طرف منتقلی کی۔ اس وقت
وہاں مسلمانوں نے فن تعمیر کی ایک تخلیقی
صلا حیت کا مظاہر کیا اور وہ ہے ان کا
"نظام آب رسائی"۔
ملک غنیمت کی نذر مسلمانوں کی تہ سے پہلے

زیر زمین اوقات بڑے حیرت انگیز کارنامے
کئے۔
مسلمانوں کی ہنر سازی کی نسبت کسی تحقیق
معلوم ہو چکی ہے۔ لیکن بعض باقی ایسی ہیں
جو ابھی تک دریافت طلب ہیں۔ آج کل کوئی
میں اور نگ آباد کی بن چکی کی ہنر سازی وہ ڈالی
نہیں رہ سکتی۔ جو رسات اور ہارے میں جہتی
ہے۔ مگر پیلے ہر بات نہیں سمجھی سکتے بارہ چھینے
پانی کی روانی میں اس وقت تھی۔ مگر اس
پانی کی مقدار اور اسکی روانی میں ذور وقت
پیدا کرنے کے لئے ایک خاص انتظام کیا
تھیا تھا۔ ہنر کی ذریعہ سطح میں مادہ سوراخ
ہیں۔ جس میں پانی آب گیری کی طرف منتقل جاتا
رہتا ہے۔ اور پانی کی مقدار زیادہ ہونے
کی صورت میں نالے پر اتنا ہڈ نہیں پڑتا
کہ وہ بھٹ جائے۔ گری میں وہ سوراخ
بندر کر دیتے جاتے تھے۔ اور پانی کی روانی
کے زور میں نہیں آتی تھی۔ مگر آج کل کسی
کو ان سوراخوں کا پتہ نہیں۔ اسی طرح ایسی
تک جانی گرم رکھنے کا راز بھی معلوم نہیں ہو سکا
لیکن ان کی ہنر سازی کی جو کیفیت معلوم ہو
سکتی ہے وہ بیان کرتا ہوں۔

ہنر سازی کا طریقہ انہوں نے کا طریقہ یہ تھا
کہ انہوں نے ایک بڑے گڑھے کے دائرے میں
کسی اونچی جگہ پر ایک بڑا سنگ لٹا رکھا
تھے۔ جو اس کی سطح آب کے ایک گڑھے
سے ایک ہنر نکالتے تھے۔ گھوڑے یا نادر
پر ایک اور کھان کوڑ کر ہنر سازی میں ڈالتے
تھے اس کو کئی بنی میں بھی ایک گڑھے میں
لیجے سے ہنر نکالتے۔ اور اس طرح پانی ہنر
تک لایا جاتا تھا۔ ہنر ذخیرہ آب کے نیچے
ہوتی۔ اس پر ہزاروں بن پانی کے بوجھ
کا با ڈیڑھا تا۔ اس لئے اس کی روانی وقت
پیدا ہوتی اور وہ پانی جتنی سے سلطنت پر
چڑھ جاتا۔ مسلمانوں نے اس طریقے سے
بڑے موٹے گھڑے۔ خوار سے مداری کے
اور پانی کے جہاز میں چھروں کی کئی گنگناہٹ
پیدا کی۔ جس سے باغ مہیا آئے۔ اور
شہروں کی زندگی خوشگوار ہو گئی۔
پانی کی ہنر سازی کے کوئی اور نگ آباد
کے قریب فتح نگر ایسا ہی جس کو محمد اورنگ
زیب سے اورنگ آباد کہتے ہیں تو وہاں
اسی طریق سے مضافہ عام کے لئے ایک ہنر
بنائی۔ جہاں اورنگ آباد کی سب سے بڑی ہنر سازی
ہے۔ اس کا پانی ہر گھر میں پہنچانے کے

بے جا بنی ہنر کو رکھ کھلے کھولے سے
کئے۔ اس کے بعد مختلف دوروں میں اور
چودہ چھوٹی بڑی ہنر بنائی گئیں۔ جو س
سادا شہر سراسر مڑتا تھا۔ جماعت کے کانوں
سے حاکم ہنر کی ہنر کے لہجہ میں بنی ہنر کا ہنر
آتا ہے۔

اور نگ آباد کی کھانڈی کے کنارے
پانی کی کھانڈی کے لئے ایک پتھر دار کھانڈی
تھی اور بتایا گیا کہ اس کے اندر بن چکی کی ہنر
پیدا ہوتی ہے یہ ہنر زمین دوز ہے اور پتھر دار
سے ہنر اور نگ آباد سے پانی کے کنارے
پر اس کے ایک کنوئز کا پتھر تھا۔ یہ ہنر
جب بن چکی کے قریب آتی ہے تو اس کا
پانی گنگ ٹھیک دس پندرہ فٹ اونچی ایک
سردری پر چڑھ جاتا ہے۔ اس کی دیوار پر
ایک ڈھلوانی بنی ہے۔ وہاں سے پانی اس
گرتے کی طرف دوز تارے جہاں پتھر کی بنی
رکھی ہے۔ وہ بنی ایک ٹوٹے ہوئے منڈ پت
اور ٹوٹے ہوئے ایک پتھر لگایا ہے۔ پانی اس
پتھر کے باڑوں پر گرتا ہے (اور اس کو پتھر
نذر سے آگے کی طرف دھکیلتا ہے جو تے
وہ بکھا گئے تھکتا ہے اور اور پانی چلنے
لگتی ہے۔ ہر پتھر پانی کے زور سے چلتی ہے
اس لئے اس کو بن چکی کہتے ہیں۔ ہنرستان
میں اورنگ آباد کے سوا اور نہیں بن چکی نہیں
پائی جاتی۔ باقی پانی اس سردی سے ایک
آبشار کی صورت میں تالاب میں آتا ہے
اور وہاں ہے کہ ہر گنگنوں میں آٹا لگا کھینچ پانی
گرتا ہے

پانی کی فادی
تبدیل پائے جاتے ہیں۔
اگر میں آج بھی ملتی تھا
کرم نہ پہنچانے کی طاقت ہے تو وہ ہی
پتھر کی طرح آج بھی انسان کی
خدمت کے لئے تیار ہے۔ انہوں نے آج
آپا سے کی مشینوں میں اس کی قدر قیمت
گم ہو گئی۔ پہلے اس پانی کے لوگ اس بنی
سے آٹا پیستے تھے۔ جو علاوہ پاکٹ صاف
ہونے کے زیادہ قوت بخش بھی ہوتا تھا۔
بن چکی کی اس ہنر۔

اور یہی بہت سے کام لئے گئی ہیں۔ کہ سے
کم اتنا اور فوری سے اس کا کوئی نہایت ایک
خطا نہانے کی ضرورت نہ تھی ہے۔ اس
خون کی علاوہ جہاں ہنر آبشار بن کے
گرتی ہے۔ ایک اور ہنر ہے جس میں اسی ہنر
کے پس قوس سے بنی ہیں۔ جس سے بروقت
پانی کا ہیکہ حاد اور چھل چھل کے پھیلتی رہتی
ہیں۔ اس حوض کے نیچے ایک تازہ پانی
کی گنگناہٹ منتقل رہتی ہے۔ کہتے ہیں کہ اس
مادہ میں پہلے پھولوں اور پھولوں سے لدا ہوا
ایک ہنر تھی۔ پانیاں پانیاں گھولیں اور پانیا
صاف کرنے کی آٹا بن گئی ہیں۔ ابھی تک یہ
اور ایک سمیٹ ہی ہے۔ جو سمیٹ اور
دیوہ زنجی اپنی جھریوں سے کسی طرح کم نہیں۔

پیشگوئی ۲۰ فروری ۱۸۵۶ء کے مصداق مصلح موعودؑ کے نام کی چالیس تعینات

ادعائے مولیٰ محمد ابراہیم صاحب اساتذہ اہل تادیب

سلسلہ اخبار بدو ۲ مارچ ۱۸۵۶ء

(۴)

کہ اسکی پیشگوئی ہو چکی ہوئی ہے۔ اور یہ بھول کر
کل جھکا ہوا ہے۔ اور جیسے اس سے خوشبو آ
ہری ہے۔ ہاں اس کے ظہور کی انتظار ہے
جو اپنے وقت پر ہوگا۔

پہلی اول آپ کا نام رجب ۱۲۷۵ھ کو
حضرت فیضی اہل کراچی پیدائش کی انتظار
دلا تا اور پھر مشائخ اہل البام کے ذریعہ
اسکی پیدائش کے وقوع سے خبر دینا
تعمیل کی ضرورت ہے۔

مذکورہ ابام اور انصار میں مصلح موعود
کو جسے یوسف کہا گیا ہے مشائخ میں موجود
نہ یا گیا ہے۔ اور ہم سمجھتے ہیں کہ حضرت
یعقوب علیہ السلام کو یوسفؑ ان کی زندگی
میں مل گئے تھے۔

حضرت یعقوب علیہ السلام ان دنوں کے
ہیے حضرت یوسف علیہ السلام کا ذکر قرآن
کرم میں بطور پیشگوئی میں بیان ہوا ہے جس
میں اس امر کی طرف اشارہ کیا گیا ہے
کہ اس امت میں جو یعقوب ہرگز نہ دیکھا ہے
یوسف ملے گا۔ جیسا کہ حضرت ادریس نے

تلازم فرمایا ہے۔ آپ سب اجداد کے لباس
پہنائے ہیں۔ آپ آدمؑ بھی ہیں۔ مگر
اور یعقوب بھی اور ابراہیمؑ بھی۔ اور ابراہیم
علیہ السلام کی طرح آپ کی نسل کے بھی رہنا
ہو سکتی ہیں۔ جیسا کہ آپ یعقوب

بھی ہیں اور آپ کا کلاں میں بیٹا یوسف ہے۔
تو وہ آپ کو آپ کی زندگی میں ظنا ضروری تھا
لیکن اگر وہ آئندہ کسی صدی میں پیدا ہونے
والا تھا تو کسی خوشبو آپ کو کس طرح آسکتی
تھی۔ وہ تو دنیا ہی میں نہ تھا۔ خوشبو جیسی
مستحق تھی جسکی وہ یوسف کی طرح دنیا میں
موجود ہو گا۔ لیکن بعد میں کسی زمانہ میں پیش

ہے تو اس زمانہ کے یعقوب کو اس کا جیسا
یوسف انکی زندگی میں نہیں مل سکتا۔
یوسف کے جہان میں نے کہا تھا کہ یوسف
آپ کو نہیں مل سکتا وہ مروج نہیں ہو گا۔
تھانے کی طرف سے جو کھانوں کو کھلی طور
پر ایسا علم سے دیا گیا تھا کہ وہ زندہ
ہیے اور دنیا میں مروج ہے۔ ایسے انہوں
نے انکی موجودگی کی خبر دے دی۔

اس طرح بیان ہوا کہ خدا تعالیٰ نے انہوں
کو اس کی خبر دے دی کہ انہوں نے انہوں
سے سننا ہی ہو گا۔ یہی ہرگز
فرق صرف اس قدر ہے کہ حضرت یوسف
انہیں اس وقت خبر دینے کے بعد سے تھے
لیکن جہاں خدا تعالیٰ نے ان کو اس کے

(۳۰)

انتظار سے اپنے ابام سے حضرت
ادعائے غیبیہ اسلام کو مصلح موعودؑ کی نسبت فرمایا۔
ہو گئے تھے وہ مصلح موعود کے
ظہور سے نہیں ہو گئے اور انہوں
نے کہا کہ تو اسی طرح اس یوسف کی
اجرتی کرتا رہے گا یہاں تک کہ
زیب مرگ ہو جائے گا یا جینے
پائے گا۔ سزا دیا جائے ہے
جسے فرمایا کہ انہوں سے اپنا مزہ
پھیر لے جب تک وہ وقت پہنچ
جاوے گا۔

(خط دیکھ ۱۸۵۶ء)

پھر اس کے بعد مصلح موعودؑ کی موجودگی
کے بارہ میں بھی ایک اور ابام کے ذریعہ سے
خبر دی اور فرمایا۔

انی لاجلہ ریح یوسف
لولان تغذون۔

یہ ابام یکم فروری ۱۸۵۶ء کا ہے جس میں آپ
کو یہ بتایا گیا ہے کہ آپ لوگوں کو خبر دے دیں
کہ یقیناً مجھے یوسف کی خوشبو آ رہی ہے۔

یہ ابام بتاتا ہے کہ مصلح موعودؑ کے
یوسف فرار دیا گیا ہے۔ اس وقت دنیا میں
موجود تھا۔ یعنی تو یوسف علیہ السلام کی طرح
آپ کو اس کی خوشبو آ رہی تھی۔ اگر وہ دنیا
میں نہ ہو تو نہ ہوتا تو اس کی خوشبو کے
آنے کے کیا سبب ہو سکتا ہے۔ اور میں اپنے
اپنے بعض اشعار میں اسی اولاد کے متعلق
ماتے بارغ میں بطور کھٹکے کا ذکر کرتے
انہی موجود حالت اولاد کے بارہ میں تحریر
فرمایا۔

جہاں آئی ہے اس وقت تو اس میں
تھے یہ بھول کر میرے بوسن میں
اور کب اخبار میں یوسف اور کبھی اس کی
کے کھٹکے اور ان سے خوشبو آنے کا ذکر
فرمایا ہے اور ان میں اس امر کو ابھی زیادہ
نمایا کہ وہ یوسف کو مصلح موعودؑ اس وقت مروج
ہے۔ چنانکہ یہاں امیر حبیب علیہ السلام میں مشورہ
ہی لکھا

"باغ میں منت کے ہو تو گونا گونا گونا
آئی کہ یہاں ہوا دھوا گونا گونا گونا
آہی کہ جو خوشبو چیکے یوسف کی ہے
گوئی ہو اور میں کرتا ہوں کہ ہوا دھوا
ہو گی وہ مصلح موعودؑ ہی تو ہے ایک خوشبو
آئے گا ذکر میں کے متعلق یہاں بیان فرمایا

اسلام اور صفہ اور یہ کی خصوصیات کو
انگ کے اسے اپنے نام پر شرح کر لیا۔
اور مصلح موعودؑ کا ایک نام ۲۰ فروری
۱۸۵۶ء والی پیشگوئی میں بھی جمایا گیا تھا۔
کہ اس کے ذریعہ سے میں اسلام کا شرف آتا
کلام اللہ کا مزہ لوگوں پر ظاہر ہوگا۔

اسکے اسی کے لئے یہ امر ضروری تھا کہ
وہ اس کو بتا دے کہ مروج ہوتا تھا اس کو
سیخ موعودؑ کے ایک خاص کشف کے مطابق
بناب سوری محمد علی صاحب سے جسکو آپ
کی کشف کے مطابق اسے اصل صورت میں

احمدیت کی خصوصیات کے ساتھ تفسیر کیر
کے ذریعہ سے پیش کرتا ہے اسکی حضرت
سیخ موعود علیہ السلام کا کشف درج کر
دیا ضروری سمجھتا ہوں تا ناظرین کو اس پر اصل
حقیقت کا ظہور تکلف ہو جائے کہ وہ
کشف ہم رجب ۱۲۷۵ء کا ہے حضرت سیخ
موعود علیہ السلام نے فرمایا۔

"آج ہی ایک خواب میں دیکھا کہ
ایک چوڑے زین میں پرستہری
کا گیا میرا بڑا بے گھمے غیب سے ہوا
گیا ہے ایک چوڑا چوڑا کوسے
کہا تھا جس سے جو کو پکڑ لیا اور
چوڑا واپس لے گیا۔ اجرا اس کے
چوڑا فلک کتاب کی شکل میں ہو گیا
میں کو تفسیر کیر کہتے ہیں۔ اور مسلم
سنگ کو ہوا اس کو اس شخص سے
سے کہ کیا کھانا۔ کہ اس تفسیر کو پکڑ
کہ وہ فرمایا اس کشف کی تفسیر
ہے کہ جو کہ سزا مشعلان ہے۔

اور حقیقتاً بیاتہ سے کہ ہارے
مخلفات لوگوں کے لغو سے غائب
کر دے۔ گرا گیا تین ہو گا اور
تفسیر کیر جو پکڑنے کے رنگ میں
دکھا گیا۔ اس کی تفسیر یہ ہے کہ
وہ جا رہے تھے جو حضرت ادریس
زینت ہوگی۔ اللہ اعلم
مذکورہ مصلح

اس کشف نے مصلح موعودؑ کو یہ ہرگز
مصلح موعودؑ کی سوچ رہی کہ یہ ہے وہ اور آپ
کے تفسیر نہیں کے بیان سے جن کے مطابق
پر کھینکے تھے جو آت نہیں ہوں۔ اس پر ہرگز
تقدیر ثابت کوہ ہے۔

(۳۲)

پیشگوئی میں مصلح موعودؑ کو ایک نور نوار
دیا گیا تھا۔ اس نور کے متعلق غلط فہمیاں
کا از ادھر سے ملے پھرتا ہے۔ اسے خود
آپ کے قلم سے یہ تحریر کر لیا کہ وہ نور جس
کا دعویٰ ۲۰ فروری ۱۸۵۶ء والی پیشگوئی میں دیا
گیا تھا۔ پکڑا ہے۔ چنانکہ آپ نے محمدؐ کی بھی اس
تفسیر فرمایا

جب تیرا نور آیا۔ ہمارا نور بھی
یہ نور مبارک ہے۔ چنانکہ

آئندہ آنے کے متعلق خبر دی اور پھر اسے آپ
سے لایا۔ اور اسے متعلق بھی خبر دے دی
جسے آپ لوگوں جھکا ہوا دیا اور بتا دیا کہ وہ
دب مروج ہے۔

ہاں چلو اس کا ظہور ہوا تھا اسکے
اس کے متعلق بھی جھکا ہوا ہے اسکا انتظار
کرتوں اس کا ظہور اپنے وقت پر ہوگا۔ اگر
اس وقت مصلح موعودؑ دنیا میں مروج نہ ہوتا تو
ابام بھی ہی نہ نہ کہتا کہ آپ لوگوں کو انکی
موجودگی کے اطلاع دیدیں اور نہ ہی کبھی
آپ سمجھنے کی کوشش کرتا۔ اور اس
کی خوشبو مجھے پہنچ رہی ہے۔

ذمہ داروں کے طرف سے پکڑا جاتا ہے کہ
حضرت ادریس کو نور مشعلان سے بھی طاقت
سے۔ نور کا مشاعرہ ہو گیا کھانا۔ سبحان
کا بیٹا لالہ فن کھانا کھانا۔ سمیرا حضرت
ادعائے غیبیہ لالہ فن اور مخرج ہونے
داں تھا۔ مگر اگر آپ سمجھا جاوے کہ آپ
کو نہ انہیں مل سکتا تھا نہ یوسف اور اللہ
تعالیٰ نے اپنے ابام سے فرمایا تھا کہ آپ کی شکل
ملے گا۔ اور اسی طرح یوسف بھی۔ مگر سنا کہ

ہے کہ ایک لڑکا کھیل اور یوسف بھی ہوا اور
پھر وہ لالہ فن بھی ہوا اور مخرج میں ہو گیا
پس اللہ تعالیٰ نے ایشیائی ہلو کہ آپ کے
غائب ہونے کے ذریعہ سے پروردگار یا متعلق ہلو
مکرمین خلافت ختم کے ذریعہ سے دورا
کر دیا اس طرح بیکہ دونوں ہلو پر سے ہونے
ایک تو سلسلہ سے اپنا مشن انک کر کے
اغیار کے سر پر رکھا اور ایک نے انک
مشن نام کر کے سلسلہ کے مابقیوں کو لگا کر

دیا۔ اور اپنے آپ کو اغیار میں جذب ہونے
کے حوالے کر دیا۔ اور اس طرح دونوں میں
اپنے سابقہ تہوں کے خدا کے رسول کے
تحت کا مہرے تعلق ہو کر اور انہی اہل یوں کہ
عزق ہو گئے جو کئی نوع سے انک تھا اس
کا عزق ہونا لازمی تھا۔

(۳۱)

جناب سوری محمد علی صاحب نے صدر
انجمن امیریاہ دہلی کے حکم سے اور اسے
تعمیر ہا کہ حضرت سیخ موعود علیہ السلام
کی کشف کے مطابق آپ کی کتب سے
جہاں کہہ وہ متعلق۔ جانتے کہ ایک
تفسیر تیار کی۔ لیکن جہاں کشف اشتقاق ہو
جانے چاہے اہذا حق فرار سے
لیا۔ اور پھر اس میں حضرت ادریس علیہ

سے تھانے کی طرف سے جو کھانوں کو کھلی طور
پر ایسا علم سے دیا گیا تھا کہ وہ زندہ
ہیے اور دنیا میں مروج ہے۔ ایسے انہوں
نے انکی موجودگی کی خبر دے دی۔

اس طرح بیان ہوا کہ خدا تعالیٰ نے انہوں
کو اس کی خبر دے دی کہ انہوں نے انہوں
سے سننا ہی ہو گا۔ یہی ہرگز
فرق صرف اس قدر ہے کہ حضرت یوسف
انہیں اس وقت خبر دینے کے بعد سے تھے
لیکن جہاں خدا تعالیٰ نے ان کو اس کے

انتظار سے اپنے ابام سے حضرت
ادعائے غیبیہ اسلام کو مصلح موعودؑ کی نسبت فرمایا۔
ہو گئے تھے وہ مصلح موعود کے
ظہور سے نہیں ہو گئے اور انہوں
نے کہا کہ تو اسی طرح اس یوسف کی
اجرتی کرتا رہے گا یہاں تک کہ
زیب مرگ ہو جائے گا یا جینے
پائے گا۔ سزا دیا جائے ہے
جسے فرمایا کہ انہوں سے اپنا مزہ
پھیر لے جب تک وہ وقت پہنچ
جاوے گا۔

پھر اس کے بعد مصلح موعودؑ کی موجودگی
کے بارہ میں بھی ایک اور ابام کے ذریعہ سے
خبر دی اور فرمایا۔
انی لاجلہ ریح یوسف
لولان تغذون۔
یہ ابام یکم فروری ۱۸۵۶ء کا ہے جس میں آپ
کو یہ بتایا گیا ہے کہ آپ لوگوں کو خبر دے دیں
کہ یقیناً مجھے یوسف کی خوشبو آ رہی ہے۔
یہ ابام بتاتا ہے کہ مصلح موعودؑ کے
یوسف فرار دیا گیا ہے۔ اس وقت دنیا میں
موجود تھا۔ یعنی تو یوسف علیہ السلام کی طرح
آپ کو اس کی خوشبو آ رہی تھی۔ اگر وہ دنیا
میں نہ ہو تو نہ ہوتا تو اس کی خوشبو کے
آنے کے کیا سبب ہو سکتا ہے۔ اور میں اپنے
اپنے بعض اشعار میں اسی اولاد کے متعلق
ماتے بارغ میں بطور کھٹکے کا ذکر کرتے
انہی موجود حالت اولاد کے بارہ میں تحریر
فرمایا۔
جہاں آئی ہے اس وقت تو اس میں
تھے یہ بھول کر میرے بوسن میں
اور کب اخبار میں یوسف اور کبھی اس کی
کے کھٹکے اور ان سے خوشبو آنے کا ذکر
فرمایا ہے اور ان میں اس امر کو ابھی زیادہ
نمایا کہ وہ یوسف کو مصلح موعودؑ اس وقت مروج
ہے۔ چنانکہ یہاں امیر حبیب علیہ السلام میں مشورہ
ہی لکھا
"باغ میں منت کے ہو تو گونا گونا گونا
آئی کہ یہاں ہوا دھوا گونا گونا گونا
آہی کہ جو خوشبو چیکے یوسف کی ہے
گوئی ہو اور میں کرتا ہوں کہ ہوا دھوا
ہو گی وہ مصلح موعودؑ ہی تو ہے ایک خوشبو
آئے گا ذکر میں کے متعلق یہاں بیان فرمایا

ز نے بدن دکھا یا جو پڑھ کے آیا
 علی گھر رہا حسن تیری نماں میں گیا
 صدق کے بعد لیا مٹھکے سے نغما
 پس ان اشعار میں اس زور سے تباہے
 کا ذکر اس کے آپ کی زندگی میں ہونے کے
 دلایا ہے کہ یہ نوح آپ نے اس زور سے ساتھ
 نمودار ذکر فرمایا کی کہ تیسری فرادی ہے اور
 بنا دیا ہے کس زور سے مراد نمود ہے۔ ز
 کسی آئندہ ہجرت کے زمانہ میں پیدا ہونے
 والا کوئی فرد کا۔

(۲۲)

حضرت سید محمود علیہ السلام کے سوا
 جماعت کے چند لوگ اور اہل علم حضرات کو
 آپ کے اہتمام و تقریرات میں بیان شدہ
 امور و مشورہ و تقییدات کے ذریعہ سے
 صلح مولود کی شناخت و تفسیر ہوئی تھی
 ان لوگوں میں جماعت کے اہل علم و سائنس
 سائنس تھے۔ اور اہل علم بھی ملکر جو شخص
 جماعت میں حضرت، قرآن کے نزدیک آپ
 کے بزرگ تھے زیادہ اہل علم دال تھے۔
 انھیں کا اجتہاد بھی تھا لیکن صلح مولود
 محمود ہی ہے یعنی حضرت طفیلنا رضی اللہ
 تعالیٰ عنہما کا اجتہاد ہی حضرت سید محمود
 علیہ السلام کے اجتہاد کا اصل کشف کی
 تائید کرتا ہے جس کا اظہار ابھرنے سے پہلے
 اور تقریری و ذوق طور پر بر ملا کیا تھا۔
 جو دیکھ کر جو دیکھ کر بیچ گیا تھا۔

یہ اجتہاد وہی تھا مگر اس کے صلح
 مولود ان کی آنکھوں کے سامنے اسی زمانہ
 میں موجود تھا۔ اسی اجتہاد کو براہ کتبہ حال
 سے اسے قطعاً نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔
 کیونکہ اس وقت کسی فردہ اعدت نہیں تھی۔
 اس کے خلاف آواز نہ اٹھی تھی۔
 ابا براء علیہ السلام بھی موجود تھے اور یہ بات
 ان کے علم میں تھی اس وقت ان کی خاموشی
 نے اسکا تاثر کوئی بیہوش کرنے کے لئے اس
 پر ہر نگاہی اور وہی جماعت میں اس پر
 اجماع ہو گیا۔

حضرت طفیلنا رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 حدیثی جماعت کے منتخب طفیلنے
 میں اہل بنیام کے منتخب ارسل اللہ صلی علیہ
 وآلہ وسلم کا فیصلہ بھی صلح مولود کے اہتمام میں
 ہونے کو رضی ٹھہراتے حضرت پیشتر فرماتے
 تھے کہ آپ کے ذکر کیا ہے حضرت انور کی
 تقریرات و استنباطات سے اس کا ماحول
 گیبہ و صلح مولود حضرت انور کا بڑا شاہکار
 ہے کہ ابھرنے فرمایا۔
 "ہمیں تو پہلے ہی سے معلوم ہے کیا
 تم نہیں دیکھتے کہ جہاں صاحب
 ساجد کھڑا اس طرز سے خاکے
 ہی اور ان کا ادب کرتے ہی
 اور پھر میر صاحب کی دروغت پر ان کا اظہار

تصدیق کرتے ہوئے یہ فرمایا کہ
 "یہ لفظ میں سے بارود پیشتر فرماد
 صاحب سے کہے ہی۔"
 فرماد میں اور پھر فرماد
 ایسا ہی دیگر اکابرین سلسلہ آراء اور پھر فرماد
 میں موجود ہیں۔
 میں حضرت امام جماعت احمدیہ جماعت
 ساری علی صلح کا فہم کرنے کے تمام جماعت
 کس قدر اہمیت سے اس بات پر بھی کوئی
 ہے کہ باوجود طرح طرح کے نظر رنگ نظروں کے
 اس وقت سے اب تک اس کا نہ ہوا بھی اپنی
 جگہ سے نہیں ہٹا گیا۔

آؤ کہ بنا پر حضرت سید محمود علیہ السلام
 میں کرام اہل علم حضرات کے کمال انکشاف
 اجتہاد اور فیصلہ کو جوامع کی صورت نشیہ
 کر چکے ہیں دیکھا جائے۔ اہل بنیام و قرآن کا
 جماعت کے اجماع کو جس میں وہ خود بھی
 پہلے شامل رہ چکے ہیں آؤ آؤ اور اس کی پڑھ
 مذکور کا بتانا ہے کہ ان کا قدم حادہ حق سے
 دریا پر لپے۔

(۲۳)

حضرت طفیلنا رضی اللہ عنہما کے اولیٰ
 رضی اللہ عنہما کی مولودہ ذہن عبادت جو حضرت
 امام جماعت احمدیہ علیہ السلام نے بنوہ العزیز
 کے حق میں پیش فرمائی ہے کہ ان کے پاس
 مولود علیہ السلام صاحب سے نہ ہی فرمادے
 رسالہ قرآن قادیان میں مشائخ راہانہ
 مولود احمدیہ مولود ہی میں فرقہ کسی مولود
 نے ۱۳ سو برس سے یہ نہیں کیا
 مجھے الہام ہوتا ہے مجھے وہی فرقہ
 ہے۔ ہمارے سزا ہوا ہے کہ وہی
 الہام مولود ہوتے دیکھتے ہیں
 لفظ اور کسی پر نہیں آیا پھر اس
 کا بیانیہ باوجود کافی مخالفت کے
 کس کو نہیں مرنے؟

خطبہ علیہ السلام، حضرت موسیٰ علیہ السلام
 نے وہ دیکھا کہ تیری فرم سے تو اس میں کہ
 بیخ کو لے کر ہے تم نے کس باؤ لیکن وہ ہے
 نازنی کی، کیا نتیجہ ہوا چاہیں برس وہ صلح ہی
 گئی اور ان میں حضرت موسیٰ علیہ السلام ہوتے
 تھے یہ فرقہ کہ حضرت صاحب کے بچاؤ
 تھا نے سے دھوسے کہے ہیں۔ چہارے
 حملوں سے اس کو چھین رکھا ہوتا ہے۔
 فرماد: ۱۳ برس سے بعد انشا را نہ کیا گیا
 ہے کہ مولود میں مولود قدرت تمام ظاہر ہوگا۔
 فرماد: اسے اٹھارہ کی ذرا کی کتاب سے
 معذرت ہے کہ تم نے فرمایا کہ قیامت تک تم پر
 سلطنت تمام ہے۔ تم کو گستاخ ہوسے ہر
 مذکورہ عبادت میں اپنے پر نہیں مرنے کی
 ہے کہ فرماد: کہ تیس برس بعد انشا را نہ
 جماعت کی قیامت کے سے اس مولود قدرت
 حالیہ کو فرماد: کہ
 چنانچہ مولود علیہ السلام نے ان کے پاس سے

نتیجہ امتحان رسالہ برکات الدعاء

مترجموں کی طرف سے اہتمام سے مولودہ ۱۸ فروری ۱۹۱۳ء میں رسالہ برکات الدعاء تصنیف حضرت
 سید محمود علیہ السلام کا نتیجہ درج ذیل طور پر کیا گیا ہے کہ زیر اہتمام کیا گیا تھا اس میں
 جو میں نے تصنیف کی ہیں۔

اب نتیجہ نمونہ پیش کیا جاتا ہے۔ اصحاب پہلے مشائخ فہمہ تھو کہ متوجہ کھیں۔ امتحان میں
 کیا صاحب ہونے والوں کے امتحان ان کے حاصل کردہ نمبروں کے ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

ناظر تعلیم و تربیت قادیان

مترجم سیدہ امرا القیوم صاحبہ ۵۷

جماعت احمدیہ چچ دواد

۲۲ کم نضی الرحمن خان صاحب

۲۳ ۲۸ محمد الحق صاحب

۳۸ محمد حبیب الرحمن خان صاحب

جماعت احمدیہ حیدرآباد دکن

۲۲ محکمہ محمد سمان صاحب دلد مولوی

۲۳ محمد کمال صاحب سید سید محمد پرچہ

۲۴ دین محمد عارف صاحب سلمووی

۲۵ سید حسین صاحب ذوقی

۲۶ محمد نورا احمد صاحب دلد علی محمد صاحب

۲۷ محمد علی بیگ

۲۸ غوث میرا علی صاحب (دلد مولوی)

۲۹ عبدالحق صاحب

۳۰ سید محمد علی صاحب

۳۱ عبد القیوم صاحب

۳۲ محمد شمس الدین صاحب

۳۳ محمد عبداللہ صاحب

۳۴ فیصل علی صاحب محمد علی بیگ

۳۵ محمد رفعت اللہ صاحب غازی

۳۶ محمد اسحاق صاحب توبہ

۳۷ محمد سید محمد علی صاحب

۳۸ عبداللہ صاحب

۳۹ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۰ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۱ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۲ محمد رفیق اللہ صاحب

جو ان کے متعلق اس پر حسب ذیل ریمارکس لکھے۔

"یہ الفاظ بالکل صاف اہتمام
 کا منہدم باطل واقع ہے حضرت
 طفیلنا رضی اللہ عنہما نے
 فرمادے ہیں کہ اللہ تعالیٰ
 نے حضرت سید محمود علیہ السلام
 سے جو حد سے کہتے وہ ہم
 میں سے بعض لوگوں کو نقلی سے
 عربوں انصاری ہی لکھے ہیں اور
 اب سے تیس سال بعد انھوں نے
 ایک مولود بندہ محمد علی صاحب
 کر کے اور پھر قدرت تمام
 ظاہر کر گیا اور چہاں کے الفاظ
 سے وہ حد سے اور سے کہتے
 جاسم کے جو الفاظ لکھے وہ تو

قادیان

۲۲ کم نضی اللہ صاحب دلد مولوی

۲۳ محمد کمال صاحب سید سید محمد پرچہ

۲۴ دین محمد عارف صاحب سلمووی

۲۵ سید حسین صاحب ذوقی

۲۶ محمد نورا احمد صاحب دلد علی محمد صاحب

۲۷ محمد علی بیگ

۲۸ غوث میرا علی صاحب (دلد مولوی)

۲۹ عبدالحق صاحب

۳۰ سید محمد علی صاحب

۳۱ عبد القیوم صاحب

۳۲ محمد شمس الدین صاحب

۳۳ محمد عبداللہ صاحب

۳۴ فیصل علی صاحب محمد علی بیگ

۳۵ محمد رفعت اللہ صاحب غازی

۳۶ محمد اسحاق صاحب توبہ

۳۷ محمد سید محمد علی صاحب

۳۸ عبداللہ صاحب

۳۹ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۰ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۱ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۲ محمد رفیق اللہ صاحب

جماعت احمدیہ حیدرآباد دکن

۲۲ محکمہ محمد سمان صاحب دلد مولوی

۲۳ محمد کمال صاحب سید سید محمد پرچہ

۲۴ دین محمد عارف صاحب سلمووی

۲۵ سید حسین صاحب ذوقی

۲۶ محمد نورا احمد صاحب دلد علی محمد صاحب

۲۷ محمد علی بیگ

۲۸ غوث میرا علی صاحب (دلد مولوی)

۲۹ عبدالحق صاحب

۳۰ سید محمد علی صاحب

۳۱ عبد القیوم صاحب

۳۲ محمد شمس الدین صاحب

۳۳ محمد عبداللہ صاحب

۳۴ فیصل علی صاحب محمد علی بیگ

۳۵ محمد رفعت اللہ صاحب غازی

۳۶ محمد اسحاق صاحب توبہ

۳۷ محمد سید محمد علی صاحب

۳۸ عبداللہ صاحب

۳۹ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۰ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۱ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۲ محمد رفیق اللہ صاحب

جماعت احمدیہ کرناول

۲۲ محکمہ محمد سمان صاحب دلد مولوی

۲۳ محمد کمال صاحب سید سید محمد پرچہ

۲۴ دین محمد عارف صاحب سلمووی

۲۵ سید حسین صاحب ذوقی

۲۶ محمد نورا احمد صاحب دلد علی محمد صاحب

۲۷ محمد علی بیگ

۲۸ غوث میرا علی صاحب (دلد مولوی)

۲۹ عبدالحق صاحب

۳۰ سید محمد علی صاحب

۳۱ عبد القیوم صاحب

۳۲ محمد شمس الدین صاحب

۳۳ محمد عبداللہ صاحب

۳۴ فیصل علی صاحب محمد علی بیگ

۳۵ محمد رفعت اللہ صاحب غازی

۳۶ محمد اسحاق صاحب توبہ

۳۷ محمد سید محمد علی صاحب

۳۸ عبداللہ صاحب

۳۹ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۰ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۱ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۲ محمد رفیق اللہ صاحب

جماعت احمدیہ یادگیر

۲۲ کم نضی اللہ صاحب دلد مولوی

۲۳ محمد کمال صاحب سید سید محمد پرچہ

۲۴ دین محمد عارف صاحب سلمووی

۲۵ سید حسین صاحب ذوقی

۲۶ محمد نورا احمد صاحب دلد علی محمد صاحب

۲۷ محمد علی بیگ

۲۸ غوث میرا علی صاحب (دلد مولوی)

۲۹ عبدالحق صاحب

۳۰ سید محمد علی صاحب

۳۱ عبد القیوم صاحب

۳۲ محمد شمس الدین صاحب

۳۳ محمد عبداللہ صاحب

۳۴ فیصل علی صاحب محمد علی بیگ

۳۵ محمد رفعت اللہ صاحب غازی

۳۶ محمد اسحاق صاحب توبہ

۳۷ محمد سید محمد علی صاحب

۳۸ عبداللہ صاحب

۳۹ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۰ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۱ محمد رفیق اللہ صاحب

۴۲ محمد رفیق اللہ صاحب

